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Hoja de Trabajo 2

SEP-ENSFEP/2010-2011

OBSERVACIÓN Y PRÁCTICA DOCENTE IV

Asesor-Coordinador: Mtro. José Alfredo Jiménez Acosta
Sesión de Trabajo en Grupo No. 8: 23/10/10
ANÁLISIS DE LAS EXPERIENCIAS OBTENIDAS DURANTE

LAS JORNADAS DE OBSERVACIÓN Y PRÁCTICA

PROPÓSITO:
Analizar las formas en que se manifiesta la competencia didáctica que han desarrollado al poner en marcha actividades de enseñanza de la especialidad con los adolescentes; es decir, se trata de reconocer situaciones que les permiten detectar aciertos, aspectos conflictivos y preguntas no resueltas acerca de su desempeño docente.

EXPLICACIÓN AMPLIADA:

ACTIVIDADES:  
1. Hacer un balance general de las actividades desarrolladas en la escuela secundaria:

· Comentar en grupo ¿cuáles fueron las situaciones que más les llamaron la atención al trabajar los contenidos de la especialidad con los adolescentes? y ¿que recuerdan con mayor precisión porque les dejaron una experiencia grata o desagradable?
2. Por escrito:

· Destacar las situaciones que tienen relación directa con su desempeño, a fin de que reconozcan las habilidades docentes que ya poseen y vayan adquiriendo elementos para mejorar aquellas que aún les representan problemas. 
· En este sentido, es importante que vayan distinguiendo los contenidos en que tuvieron un dominio más amplio y los que les representaron dificultades; los contenidos que les plantearon más retos y por qué; aquellos en que han adquirido un mejor manejo en la forma de enseñarlos; los que más les gustaron como futuros profesores y los que más gustaron a los adolescentes.

OTROS ELEMENTOS PARA LA REFLEXIÓN Y EL ANÁLISIS:
Tema central: La práctica educativa


Lectura Individual
3. Leer el texto de Van Manen, “La relación entre la reflexión y la acción” y, en equipo, discutir sobre los siguientes puntos:
· El concepto de reflexión en la labor docente.
· Los desafíos que enfrentan los maestros para incorporar la reflexión en su práctica educativa.
· De acuerdo con las actividades desarrolladas en la Escuela Secundaria, ¿De qué manera se manifiesta su reflexión docente en las prácticas?

4.  Leer el texto “Reflexione en, sobre y para la acción”, de Fullan y Hargreaves:

· Identifique las ideas fundamentales de los autores en relación con las técnicas para desarrollar la práctica reflexiva.

ANEXO

Tema central: Conociendo a nuestros Adolescentes en la Escuela Secundaria:

1. Organizar en un cuadro, como el que se presenta a continuación, la información obtenida sobre los adolescentes de los grupos en que observaron, considerando los siguientes elementos: datos de los alumnos (grado y grupo, edades), su desempeño en cada asignatura, lo que les gusta o disgusta en el trabajo escolar, sus expectativas sobre la escuela y sus relaciones con los profesores; asimismo, plantear acciones que pondrán en marcha en cada grupo durante la próxima jornada con el fin de atender a los intereses y necesidades educativas de los alumnos.
*Se sugiere utilizar la información obtenida de su guía de observación, diario del profesor, entrevistas realizadas, evaluación realizada por los alumnos, entre otros.

Nota: Trabaje en el siguiente gráfico.
	Datos de los adolescentes del grupo
	Desempeño en cada asignatura
	Lo que les gusta o disgusta
	Expectativas sobre la escuela
	Relación con el profesor
	Acciones que realizará en estudiante

	
	
	
	
	
	


Sesión: 9/30 de Octubre de 2010-Actividades de Trabajo Autónomo, durante la semana: 
3. Revisar en su expediente el desarrollo de una actividad relativa al análisis de la experiencia efectuada en el semestre anterior y comentar las coincidencias entre los planteamientos de estos autores y las estrategias que se aplicaron en el desarrollo de esa actividad.
4. Leer el texto de Antoni Zabala, “La práctica educativa. Unidades de análisis”, y realizar las siguientes actividades:

· Elaborar un esquema que recapitule las ideas referidas a las unidades de análisis, las variables y los referentes para el análisis.
· En equipo, explicar brevemente cómo trata el autor las siguientes cuestiones:

A.  La necesidad de establecer criterios para realizar una evaluación razonada y fundamentada.

B.    La importancia de conocer e identificar las variables que intervienen en la práctica educativa para la mejora profesional.
C.       El papel de la teoría en el análisis de la práctica.

· Comentar en equipo el cuadro en el que el autor sitúa los diferentes elementos para el análisis de la práctica.

· Escribir una conclusión personal acerca de las siguientes preguntas: ¿qué semejanzas identifica entre los planteamientos de los autores sobre el análisis de la práctica y las actividades que con este fin se han realizado en los cursos del Área Actividades de Acercamiento a la Práctica Escolar?, ¿qué sentido tienen las actividades destinadas al análisis de las experiencias obtenidas en la escuela secundaria?, ¿cómo contribuyen a su formación?
Nota: Las lecturas las encontrará anexas al programa de la asignatura en su versión digital. Trabaje en esta hoja y envié a la mayor brevedad posible. Cuenta Email de la asignatura: formadordedocentes@gmail.com  
Con estas actividades, se pretende que los estudiantes valoren lo que aconteció en las aulas de la escuela secundaria y, a partir de la reflexión, adquieran más herramientas para planear y desarrollar actividades de enseñanza de la especialidad en los grupos de educación secundaria con los que trabajarán posteriormente.











¿QUÉ OTRAS CARACTERÍSTICAS DE LOS ADOLESCENTES CONOCIMOS?








EL PROFESIONAL REFLEXIVO: ¿QUÉ CLASES DE REFLEXIÓN  EXISTEN Y CÓMO NOS PUEDEN


AYUDAR?








TEMA CENTRAL: LA PRÁCTICA REFLEXIVA


Duración Total: 70 minutos














